

加强乡风文明建设 筑牢乡村振兴之“魂”

作者简介

张佳希

作者单位:福建师范大学马克思主义学院

核心提示

乡风文明是农村精神文明建设的重要内容与手段，开展乡风文明建设是乡村振兴的铸魂工程，不仅是实施乡村振兴战略的核心要义之一，亦是中国式现代化建设进程中的时代要求，加强乡风文明建设能够为乡土文化注入新的活力与生机，为实现全面小康、建设美丽乡村提供强有力的文化支撑。

乡风文明是推动现代乡村发展的内在动力

乡风文明建设在乡村振兴战略中扮演着至关重要的角色，其作用不仅体现在促进经济提升和产业发展，更在于精神文化的塑造与价值观的传承。首先，乡风文明是乡村振兴的文化之魂，它通过弘扬优秀的传统文化和乡村道德，增强了村民的文化认同感和归属感，使得乡村焕发出独特的魅力与生机。良好的乡风不仅提高了村民的道德水平和文明素养，还促进了乡村社会的和谐与稳定，为经济发展提供了安全的社会环境。其次，乡风文明建设是改善农民精神面貌的必要举措。乡风文明建设，是乡村振兴战略中的重要一环，不仅关乎农民个人素质的提升，更与乡村持续、和谐发展紧密相连。这一建设过程致力

于深度培养农民的文化素养和道德理念，引导他们树立正确的价值观，保持良好的生活方式，为乡村的全面振兴注入强大的精神动力。最后，加强乡风文明建设，通过多方资源整合、文化活动的开展和文化人才的培养，营造良好的乡村文化氛围，让乡风文明真正扎根于每一处乡土，实现从物质振兴到精神振兴的全面飞跃。通过组织各类文化活动、知识讲座和道德教育，不仅有助于改善农民的精神面貌，使他们以更加积极、健康的心态面对生活，还能使他们更好地融入现代社会，为乡村的经济发展和社会进步贡献智慧和力量。

乡风文明是乡村振兴的重要保障，也是推动现代乡村发展的内在动力。在实施乡村振兴战略

的过程中，良好的乡风文明对促进乡村治理、推动经济发展和提升居民生活质量具有重要意义。首先，乡风文明有助于传承和弘扬优秀的传统文化和道德观念，使乡村居民在精神层面得到滋养。这种文化自信能够增强居民对家乡的认同感和归属感，从而激发他们参与乡村建设的积极性与主动性，鼓励他们主动参与乡村事务，共同参与建设美好家园。这种自我管理、自我服务的机制，有助于凝聚乡村的集体力量，提升乡村治理能力，从而形成共建共治共享的良好局面。其次，乡风文明的建设能够形成良好的社会风气，促进邻里之间的和谐相处和互帮互助。在一个拥有良好乡风的社区中，村民相互信任，社会关系紧密，这不仅有助于减少社会矛盾，提升公共安

全感，还能增强村集体的凝聚力和向心力，为乡村治理和经济发展提供了坚实的社会基础。

乡风文明作为乡村特色文化产业持续繁荣的动力源泉，是乡村振兴战略中不可或缺的关键因素。乡村特色文化产业的繁荣依赖于当地独特的文化资源，这些资源涵盖历史传统、地理风貌，以及乡风民俗和乡土人情等方面。因此乡村特色文化产业的发展，离不开对“乡风文明”的持续建设，包括特定乡村社区中村民共同遵循的规范或行为模式，涵盖了价值观念、风俗礼节、精神风貌和行为习惯等，是乡村社区文化的集中体现。相较于“产业兴旺、生态宜居、生活富裕、治理有效”等更多侧重于物质文明建设的方面，乡风

文明则更侧重于反映农民在思想、文化、道德等方面的精神文明发展状况。乡风文明不仅关乎乡村振兴的文明程度、质量和水平，也关乎农民群众的获得感、幸福感、安全感。作为一种文化现象，乡风既是农村经济、社会发展的集中体现，也是农村健康发展的基石。尤其是对于那些以特色文化产业为经济发展支柱的乡村，推动乡风文明建设对于促进当地产业繁荣、实现乡村振兴具有重要意义。因此，通过乡风文明与乡村经济发展深度融合，通过乡村文化的挖掘与产业的结合，发展文化旅游、手工艺等特色产业，既能创造就业机会，又能带动地方经济增长，从而实现乡村经济效益和文化价值的双重提升。

提升乡村文化软实力、促进乡村可持续发展

乡风文明建设对于提升乡村文化软实力、促进乡村可持续发展具有深远的意义。乡风文明不仅仅是乡村文化的重要组成部分，更是乡村公共文化服务体系建设的重要基石。通过乡风文明建设，能够进一步弘扬乡村优秀传统文化，激发乡村发展的内在动力，同时也能够丰富农民的精神文化生活，提高乡村社会的整体文明程度。一方面，乡风文明建设是保护和传承乡村优秀传统文化的重要手段。每个乡村都有其独特的历史和文化传统，这些传统不仅是乡村的

宝贵财富，也是乡村发展的独特资源。通过乡风文明建设，可以深入挖掘这些传统文化资源，进行系统整理和传承，让更多的人了解和认识乡村的历史和文化。这不仅能够增强人们对乡村文化的认同感和自豪感，还能够为乡村文化的发展注入新的活力。另一方面，乡风文明建设是推动乡村公共文化服务体系建设的重要力量。注重开展各类文化活动是乡风文明建设的重要策略，文艺演出、文化展览、民俗活动等能够丰富农民的精神文化生活，提高他们的文化素

养，加强乡村社会的凝聚力，促进乡村社会的和谐稳定。同时，乡风文明建设注重乡村文化产业的发展，通过创新性的文化产业发展模式，能够打造具有地方特色的文化品牌，提高乡村的知名度和美誉度。

加强乡风文明建设，筑牢乡风文明建设的物质根基是关键。乡风文明建设离不开坚实的物质基础与充足的经费支持，乡村经济发展与乡风文明的培育，二者相辅相成，互为促进。首要任务是强化集体经济，集体经济的发展与农民的集体观念

紧密相连，因此，要巩固乡风文明的物质基础，必须着力壮大集体经济。具体而言，需在土地所有制明确的基础上，完善相关制度，积极推动多种规模经济的发展，大力扶持专业合作社，探索集体经济与市场经济融合的经济模式，实现农村集体产权的实体化、市场化、股份化，实现现代农业与小农户的紧密衔接。其次，要拓宽乡村居民的增收途径，提升乡村居民的幸福感和获得感。提升乡村居民的收入水平，是增强其幸福感与获得感的关键，也是其积极参与乡村振

兴、乡风文明建设的前提。一方面，政府部门需加强惠农政策的制定，落实补贴政策，提高公共设施建设的资金投入。另一方面，要强调乡村居民的主体地位，引导他们崇尚科学、崇尚劳动，自觉成为推动乡村振兴战略实施的新型农民。在信息技术迅猛发展的背景下，结合乡风文明建设的实践经验与先进做法，挖掘信息技术在乡村经济建设中的优势和手段，创新经济发展模式，推动乡村经济的高质量发展与建设，为构建和谐安定的社会主义社会提供坚实保障。

加强乡风文明建设推动文化传承与创新

乡村文明建设的实施必须重视乡村文化的传承与创造，强调乡村优秀传统文化的保护与弘扬，结合现代文明理念，推动“活态传承”。

首先，要建立健全乡村文化传承机制，鼓励地方政府、学校、社会组织等协同联动，开展丰富多彩的文化活动，如乡土文化节、民俗表演和手工艺展示等，激发

村民参与热情，促进传统文化的认同和传承。同时，可以利用现代科技手段，如数字化存档和网络传播，加大对地方文化资源的挖掘和推广，增强乡村文化的影响力和吸引力。

其次，结合地方实际，创新乡村文化内容，形成具有地域特色的文化品牌。在此基础上，通过与农

产品、乡村旅游等产业融合，推动优秀文化与经济发展相结合，提高乡村文化的价值。在新媒体环境下，注重网络文化的塑造，借助短视频、直播等新兴平台，展示乡村独特魅力，吸引更多年轻人关注和参与乡村文化建设，实现乡风文明与时代精神的有机统一。

最后，农民不仅是乡村文化

的创造者与传承者，更是乡村文化振兴的核心力量。要坚持以人为本原则，激发农民的内在活力。乡村文化的孕育、延续与繁荣，根植于乡村社会千余年的历史演变之中，紧密关联着农民的生产与生活。在乡村地区，坚守人民文化主体地位，培育一批坚信并致力于乡村优秀传统文化的

信仰者、守护者、创作者与传播者，促使他们主动承担起乡村文化振兴的使命，这不仅是乡村文化振兴的必然要求，也是唤醒农民内在动力的必然途径。

(摘编自光明网)